

Společné jmění manželů s důrazem na jeho vypořádání v rámci pozůstalostního řízení

Abstrakt

Tématem této diplomové práce je Společné jmění manželů s důrazem na jeho vypořádání v rámci pozůstalostního řízení. Cílem práce je podání uceleného výkladu o institutu společného jmění manželů se zaměřením na proces a způsoby jeho vypořádání v průběhu pozůstalostního řízení. Hlavním motivem za stanovením zmíněného cíle je zkreslená a nejasná představa laické veřejnosti o společném jmění a jeho vypořádání.

V první části je pracováno s pojmem společného jmění manželů, jeho charakteristikou a krátce představuje institut společného jmění v Evropě.

V rámci druhé části je popsán historický vývoj společného majetku manželů. Popis začíná již ve starověku a postupuje dále v čase až do doby relativně nedávné. Výrazněji se pak zaměřuje na právní úpravu na našem území.

Třetí část pracuje postupně s platnou právní úpravou společného jmění manželů. Nad rámec základního a podstatného pojednání o vzniku, režimech a zániku společného jmění také obsahuje vhléd do kolizních norem smluveného manželského režimu a uvádí některá specifika společného jmění manželů v kontextu výkonu rozhodnutí a exekuce.

Cílem části čtvrté je představit čtenáři dědické právo jako část občanského práva. To činí jak z pohledu práva hmotného, tak z pohledu práva procesního.

Podstatou páté části je komplexní pohled na vypořádání společného jmění manželů jako jeden z kroků v rámci řízení o pozůstalosti. Tato část také obsahuje zastavení u problematiky nevypořádaného společného jmění manželů dříve zaniklého, zrušeného či zúženého.

Část šestá, poslední, si klade za cíl uzavřít práci uvedením příkladů vypořádání společného jmění během pozůstalostního řízení a pracuje s konkrétními fakty a čísly. Představuje jak situace, kdy dojde k dohodě ohledně vypořádání společného jmění manželů, tak situace, kdy o rozdělení společného majetku rozhoduje notář jako soudní komisař.

V rámci celé diplomové práce jsou zákonná ustanovení doplňována komentářovými výklady a soudní judikaturou, která právní úpravu vysvětluje a také dále rozvíjí.

Klíčová slova: společné jmění manželů, vypořádání společného jmění manželů, pozůstalostní řízení